

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.449

Suscripción en Córdoba. Por un mes: 2 Pesetas.  
Por trimestre: 5,50 »  
Fuera de Córdoba... Por un mes... 2,50 »  
Por trimestre: 7 »

VIERNES 3 DE JULIO DE 1896

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

## CÓRDOBA

### SU PASADO Y PRESENTE

Difficil, si nó imposible, sería tratar aisladamente lo que se refiere á la historia de nuestra querida ciudad.

La posición geográfica, las producciones de su suelo, la formación de este, las condiciones climatológicas, las cualidades de sus primitivos habitantes, las inmigraciones de los de otros pueblos, las luchas sostenidas por la independencia, las alternativas de glorias y desgracias por que ha pasado y demás circunstancias que han determinado su modo de ser al tratar de describirlos, hacen de ello una historia que requiere conocimientos superiores de que carezco, pero amante entusiasta de esta querida España, y mas aún de nuestra antigua y opulenta corte de los Abderramanes, es mi ánimo únicamente, bosquejar unos ligeros apuntes de historia, quedando satisfecho con solo conseguir llamar la atención de plumas mejor cortadas, que puedan en este camino hacer un trabajo completo tan necesario como útil para el progreso y desarrollo intelectual de tan noble pueblo.

El arte, cuando es grande y bello, no envejece para los que, olvidándose de los gustos y preocupaciones del momento, aciertan á contemplarle y sentirle. La moda, que es la forma, pasa; la esencialidad, que es la inspiración, queda.

Apunto estas consideraciones, para demostrar cuán natural es para el hijo de un país en el que el suelo, el cielo, su brillante historia, las construcciones y ruinas hacen evocar en su mente á cada instante el recuerdo de aquella portentosa civilización, cuya huella quedó tan profunda como indudablemente impresa en nuestra raza y costumbres, recuerdo que mas se acentúa, cuanto mayor es la decadencia ó desgracia porque pasa esta ciudad.

La conquista de la Península Ibérica, llevada á cabo por los romanos y los Bárbaros, despues por los árabes y los que subsistian de los antiguos iberos y celtas, llaman á consideración de las leyes, usos y costumbres porque se regían para deducir las condiciones peculiares de los habitantes de esta Península, ó sean los motivos fundamentales de sus glorias, sus desgracias y su influencia sobre los pueblos vencidos ó vencedores.

Esta península, participó allá en los tiempos prehistóricos, de todas las vicisitudes cosmológicas y presociales que ha experimentado el resto del continente europeo; este, rigurosamente hablando no deja de ser mas que una península, formando, así como su eje de construcción, una cadena de montañas mas ó menos interrumpida, cuyo principio se halla en el golfo de Vizeaya, continuando hasta los mares del Japon, siendo su punto mas culminante el Mont-Blanc; sus dos vertientes la del Sur y la del Norte, tiene muy diferente inclinación respecto á su eje, siendo la primera mas corta y escarpada, terminando en el mas grande de los mares interiores, el Mediterráneo, desprendiéndose de ella, hacia el Sur, las tres penínsulas griega, itálica é ibérica. La del Norte es mucho mas extensa, de pendiente suave, terminando en las llanuras de Holanda, Alemania, etc., observándose á primera vista, con solo una ligera inspección sobre un mapa algo detallado, que de las altas mesetas del Asia, se puede pasar por este lado hasta el Occidente de Europa, sin que un pueblo en inmigración tuviera que atravesar ninguna cordillera de importancia ni hallar mas obstáculo que algunas vias de agua que atravesar.

La altura media sobre el nivel del mar del Asia, siendo de 344 metros, y el de Europa de 204, ha favorecido las inmigraciones de Asia hacia Europa, dando margen á las invasiones repetidas que esta ha sufrido, cuya influencia es de capital interés para el conocimiento de los habitantes que han dejado sus primeros vestigios de una civilización en la infancia, pero de ulterior y reconocida importancia.

Por lo antes expuesto, y teniendo en cuenta que un número de metros de elevación en un punto cualquiera del globo

que habitamos, equivale á un descenso de cierto número de grados de la temperatura media, se comprende que los habitantes de ciertos puntos del Asia, se vieran en tiempos remotos precisados, por la inclemencia del clima, á buscar países mas benignos, viéndose claramente las causas principales que determinaron las primeras invasiones de Europa en la época antigua por hombres venidos del Asia.

Córdoba 30 de Junio 1896.

ABDELAZIZ.

(Se continuará.)

## DOS ANÓNIMOS Y DOS CARTAS

El lunes 22 del mes pasado recibí una carta por el correo interior; la abro y me encuentro con una serie interminable de insultos, y con la firma de «Un Anarquista de Córdoba.»

El anónimo — de un anónimo se trata — es un explosivo literario que ha pasado sin estallar por las fauces del león de la casa de Correos, que traga esas cosas sin estremerse de espanto.

Ya hay un anarquista; ¡juro! No se lo imaginen ustedes llevando bajo la blusa azul del obrero la bomba rellena de dinamita, ni al hombre la palanca de Arquímedes, dispuesta á darle un vuelco al mundo; es un hombre pacífico y franco, que dice: «que hijo de el proletario apenas puede frecuentar una escuela primaria por que la necesidad le obliga al trabajo desde de ese momento que alla quien le alquile.»

Como la letra del anónimo no está muy clara, lean ustedes despacio y no tomen quien lo alquile por quien le esquile.

Haré uso del género epistolario para darle contestación á algunas partes de su escrito, pero no valiéndome del anónimo, porque yo no tengo por qué ocultarme, sino firmando con firma entera, ya que no es costumbre que á esta siga la partida de bautismo

Ciudadano anarquista de Córdoba.

Me mete ustedes entre «los demas zanganos de la cormena Social» y dice «que tanto abei querido chupar y estais chupando la sangre del trabajador y que tanto chupar abei llegado á ese estado de barbaros...»

Lleva mucha razón por la parte que me toca en la sangre chupada al trabajador. He chupado mucho, no lo sabe usted bien ¡Así están los trabajadores por mi causal! Y lleva mucha razón al decir que hemos llegado á ese estado de «barbaros.» Al estado intelectual de usted no hemos llegado todavía.

¿Por nuestras barbaridades, dice, se han tomado medidas severas sobre los sucesos de Barcelona? En tales medidas no ha tomado parte nadie más que el Gobierno. De haber consistido en mí, se hubiera con sultado antes con usted la forma que habia de dársele á esas medidas, adoptando las que pudieran agrada á usted; á usted, que no ha llegado á ese estado de «barbaros» ó de bárbaros como usted.

Dice al hablar de lo de la calle Cambios de Barcelona: «no es posible que ningún Anarquista sea el escapado de de user esa al sion tan boga a un que V. y todos los periódicos bendidos por un puñado de vil metar ponganlos gritos en el sielo.»

Imposible de todo punto Un anarquista no es capaz de arrojar una bomba explosiva en ningún sitio donde pueda ocasionar desgracias personales. Pallás y compañeros en dinamita y horca murieron inocentes del delito que se les inculpara. Pro teste usted de esa injusticia.

Soy desde luego un bruto por ignorar que hubiese anarquistas en todas partes que alla hombres. Ahí está usted, confundido entre los hombres. Por ley de la naturaleza, hay la confusión de seres racionales é irracionales; y si usted estuviera, esto es una comparación, entre cerdos, guardándolos, estaría confundido con ellos, gruñendo de su suerte.

No escriba más anónimos; para decirme lo que quiera, búsqumelo por las calles de Córdoba, que yo ando por todas partes, y vivo en el Buen Suceso, número 2, don-

de no hay palabras de ofensa para nadie, todo lo contrario, espíritu de fraternidad.

El otro anónimo es del día 23, y se me amenaza de muerte. ¡Qué expresivo está! Dice así:

«¿Deseas saber si hay anarquistas en Córdoba? Pues somos diez mil, que estamos hartos de sufrir las estupidez de los burgueses, la avaricia de los prestamistas y las infamias de los jesuitas como tú.

»Tu deseas nuestra persecución, nuestro exterminio.

»Pues que lo sepas tú.

»Recomienda tu alma (si la tienes) á Dios (si lo hay) á fin que te reciba con todos los honores debidos á tu gran caridad para el prógimo, que pronto, muy pronto, tendrás que dejar tu mal pellejo

»Hombre prevenido vale por dos; y del enemigo el consejo.

»Uno de los diez mil»

Ciudadano «uno de los diez mil.»

¡Conque diez mil son ustedes! Caramba, se multiplican ustedes que es un gusto. Pues no sé; ¡10.000! Ya hay para poblar una isla desierta.

Están ustedes hartos de sufrir la estupidéz de los burgueses? No sufrirla; ¿á mí que me cuenta usted de eso? ¿Que sufren la avaricia de los prestamistas? No buscarlo; el que se pone en sus manos tiene que aguantarse; no los sufra usted. ¿Que están ustedes hartos de sufrir las infamias de los jesuitas como yo? Conque... mis infamias. No sabía que yo las cometiese con los anarquistas: ¡que penetración la de usted! ¡Que penetración! Es tanta, qu ha llegado á saber lo que yo mismo igno raba: que yo era jesuita.

Dice usted que «recomiende» mi alma á Dios á fin que me reciba con todos los honores debidos á mi «gran caridad para el prógimo.»

Lo haré así, me recomendaré, ya que no tengo caridad para con el prógimo.

La caridad bien entendida y públicamente practicada es la ejercida en Barcelona en la Gran Vía, en El Liceo y en la calle de Cambios.

Allí se ha visto el espíritu de humanidad, arrojando bombas explosivas en los sitios de grande concurrencia, destrozando y mutilando caritativamente al prógimo, á seres que son hermanos.

Allí se ha observado al pié de la letra la doctrina de Cristo: «Ama á tu prógimo como á tí mismo.»

¡Qué hermosa caridad!

¡Qué hermosa idea de fraternidad!

Usted es uno de esos diez mil que tan buenos sentimientos tienen.

Para apreciar por sí mismo el efecto re generador de una bomba, arroje una en su casa cuando estén juntos todos los individuos de su familia; y cuando vea usted que un trozo del cráneo de su madre, un brazo de su hermana ó el cuerpo de su hijo vuelan y ensangrientan las destruidas paredes del hogar, grite entusiasmado:

— ¡Viva la anarquía!

EMILIO LÓPEZ DOMÍNGUEZ.

## Ecos de Lucena

REVISTA TEATRAL

Por la compañía cómica lírica que dirigen los señores Ossorio y Belmonte, dió se en el teatro de esta ciudad en la noche de ayer, una nueva función, siendo la novedad del espectáculo la presentación en la escena de la bella cuanto simpática señorita Maria Bernaldo de Quirós, distinguida aficionada que en la campaña teatral del año anterior tantos aplausos y simpatías mereció del entusiasmo público que tuvo ocasión de admirar sus notables condiciones para la escena.

Mas aunque sea á grandes rasgos digamos algo sobre mencionada función, la que dió comienzo por la representación de la zarzuela en un acto titulada, *Triple Alianza*, en cuya ejecución obtuvieron ruidosas manifestaciones de agrado la señora de Valle, y la señorita Ortiz Repiso en sus papeles de *Marina* y *Carmen*, respectivamente, así como los señores Gomez, Ruiz y Bujalance en los suyos de capitán

de marina, cabo de mar y diplomático mejicano.

En segundo lugar se cantó el precioso vals coreado de la zarzuela *¡Ole, Sevilla!*, desempeñando el personaje de *Conchita* la señorita Quirós, la que desempeñó con tal maestría su papel, acompañada por el coro de señoritas, que el público pidió entre frenéticos aplausos la repetición de tan bonito número musical, distinguiéndose en las manifestaciones de agrado lo mismo las alturas que el patio y plateas, hallándose en estas un señor eclesiástico que de fijo no sacó las manos frias de la función, pues como cualquiera de los concurrentes se entusiasmó ante el mágico canto de aquel coro de ángeles.

Aseguida, y por vez primera en este teatro, se representó el juguete cómico en un acto y en prosa nominado *Los de Ubeda*, en el que cosecharon ruidosas ovaciones las señoritas Ortiz Repiso y Curado en sus papeles de *Carmen* y *Lucía*, y los señores Sanchez (don Timoteo) y Navarro, en los anoyos de *Don Feliciano* y *Don Federico del Cerro*.

Tanto el primero como el segundo, cuyas aptitudes para el arte cómico son muy notables, trabajaron con suma perfección, consiguiendo no quedasen oscurecidas la sal y la gracia que atesora la obra, que obtuvo una buena ejecución, escuchándose se en todas las localidades espontáneas y ruidosas carcajadas y estrepitosas manifestaciones de agrado.

Para final del espectáculo se puso en escena la zarzuela en un acto *La Mascavita*, distinguiéndose en su importante papel de *Lucia* la señorita Quirós, cuya preciosa voz, al par que su discreta des envoltura para la escena, merecieron la simpatía del auditorio, el que, entre grandes aplausos pidió y obtuvo la repetición de varios números musicales, entre otros, el duo que en unión del señor Ruiz cantaron con singular gusto y afinación, cayendo sobre la escena una lluvia de flores y preciosos regalos, dedicados á referida notable aficionada.

Tambien fué muy del agrado del público la señorita Curado, que hizo una modista ó sastra muy saladísima, siendo tambien obsequiada con ruidosas palmadas y flores.

El coro de mascaritas bien ejecutado, á pesar de haber sido ligeramente ensayado.

El señor Ruiz, en su papel de *Luis*, el señor Navarro en el de tio del anterior, así como el señor Garcia en su secundario personaje, estuvieron muy acertados, habiendo para todos plácemes y aplausos.

Para el próximo domingo pondrán en escena *Cádiz*, y hasta mi siguiente correspondencia en que me ocupe de su representación, queda suyo afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.,

El Corresponsal.

30 Junio de 1896.

## VILLA FRANCA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio y de mi consideración más distinguida.

Cuando presenciamos actos tan hermosos y edificantes como los que han tenido lugar estos dias en esta población, con motivo de las fiestas consagradas al sagrado Corazón de Jesús, no dudamos un momento que en un dia, tal vez no muy lejano, vuelva á ser esta localidad la población que por espacio de tantos años ha servido de modelo á todas las de estos contornos, por sus sinceras y entusiastas creencias religiosas.

Cierto es que debido á causas que no son del momento exponer, nótanse los tristes efectos de desmoralización, tanto en el orden religioso como en el moral; pero no es menos cierto que cuando en ocasiones como la presente se ponen á prueba sus sentimientos religiosos, sabe responder con espontaneidad y entusiasmo, lo que prueba de un modo incuestionable que sus sentimientos son los mejores; que su fondo, si bien adormecido, es altamente moral, y que urge destruir en su origen el virus del mal.

La novena ha resultado solemne, muy particularmente en sus tres últimos dias, que ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado padre Llorente, del Corazón de María, que con su persuasiva palabra ha sembrado abundantes frutos en este vecindario.

El domingo veinte y uno fué la solemne fiesta, que con sus angelicales voces ofrecieron las Hijas de María.

Pero tanto la novena como la fiesta, apesar de su gran solemnidad, han resultado pálidos reflejos al compararlos con el acto de la primera Comunión, que las niñas y niños recibieron en ese dia, en celebraciór del setenta y cinco aniversario de la primera que recibió el augusto y sabio Pontífice León XIII. ¡Nada más hermoso y conmovedor, señor Director, que el acto de acercarse por primera vez á recibir el Pan Eucarístico aquel coro de ángeles! ¡Todo cuanto se digera resultaría pálido ante la realidad!

Con la debida anticipación fueron preparados por mañana y tarde desde la sagrada Cátedra por el padre Llorente. Y ya que me ocupo de la primera Comunión de los niños, en honor de la verdad he de hacer constar que este hermosísimo y edificante acto se ha celebrado por la iniciativa de nuestro digno Cura párroco, que ya hace tiempo abrigaba este pensamiento.

Todos estos cultos terminaron sacando en solemne procesión, el domingo por la tarde, á el Sagrado Corazón de Jesús.

Durante la procesión, y bajo la dirección del Cura párroco y del padre Llorente, fueron entonando hermosos cánticos alusivos al acto, las niñas y niños de las escuelas. ¡Nada más hermoso y conmovedor! ¡Este hermoso acto jamás se olvidará!

Reciban tanto nuestro digno párroco don Francisco Gómez Notario, principal autor de estos cultos, así como sus dignos compañeros don Ildefonso Jurado Fernández y don Enrique Ayllón, mi modesta pero sincera felicitación, en nombre de este vecindario. Esta felicitación se extiende al padre Llorente, que es un orador distinguido y un sacerdote dignísimo, trabajador incansable por el engrandecimiento de la Iglesia Católica.

Como consecuencia de estos actos ha quedado establecida la explicación de la Doctrina Cristiana á los niños y niñas todos los sábados por la tarde.

Es suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.,  
Un suscriptor.

30 Junio 96

## De Palma del Rio

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA:

Muy señor mio:

Ya peca en historia el servicio de correos. Raro es el dia que no se leen en la prensa casos que demuestran el lamentable estado de este servicio. Ya no son valores y certificados los que se disfrazan y se pierden; son también cartas que por el aspecto de su contenido se empeñan en no llegar á su destinatario, ocasionando con esto trastornos sin cuento y muchas veces disgustos. Ya que parece inevitable tal abuso, debiera rogarse al que tal intenta que deje llegar las cartas á sus destinos cuando sea cerciorado de que solo contienen letras de giro y cheques que para nada le sirven, y «fracturada» y todo da su resultado.

Don Francisco Benavides Torres, de Posadas, se queja amargamente de ser víctima tan continuada de estos casos, hasta el extremo que en la semana última se le han filtrado varias cartas dirigidas á Sevilla, conteniendo documentos de giro y cheques del Banco de España, si bien ya con anterioridad venia notando algunas faltas en cartas que no llegan á su destino, como ocurrió en 23 de Mayo, dirigida al que suscribe y cuya carta con documentos aún la estoy esperando; pero son tantas y tan frecuentes, que dicho señor ruega que no tengan tanto cariño á su correspondencia, so pena de verse obligado á llevar el correo á la mano.

La recolección casi está terminándose

en esta región, dando un resultado malo en cantidad aunque bueno en calidad. Los que creían que su rendimiento llegaría al 10 ó el 12 de puño, les resulta á 4 y á 6 resultando una cosecha málisima para estos labradores. Los olivos presentan un aspecto poco favorable, esperando aún por cosecha que en granos. Si á esto unimos que dentro de breves días se han de terminar las operaciones agrícolas por sus cortísimas producciones, nos encontramos de nuevo en una crisis obrera que ya se ocupa el Ayuntamiento en ver el modo de conjurarla, aunque con dificultad.

Los trigos se cotizan de 34 á 35 los fuertes, y de 32 á 33 los blanquillos — Cebada, á 24.—Habas, á 30.—Carne de vaca, á 0'80 y menores á 1 peseta el kilo, obediendo esta competencia á tener establecido en esta ciudad Puerto libre.

Hasta mi próxima se despide de usted, señor Director, su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

El Corresponsal.

1.º Julio 96.

## PUENTE GENIL

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Resultado altamente satisfactorio han dado los desvelos de los señores profesores del colegio de la «Purísima Concepción y San José», en los exámenes de prueba de curso verificados durante los días 21, 22, 23 y 24 en este centro docente.

Nada más evidente que los hechos, y por esto á continuación expongo las diferentes calificaciones obtenidas, á saber: 14 sobresalientes, 11 notables, 23 buenos, 35 aprobados y 2 suspensos. Han hecho los ejercicios del bachillerato cinco alumnos, de los cuales uno obtuvo la calificación de sobresaliente.

Pero lo que más honra á este colegio es que muchos de los alumnos, que en días no lejanos le conquistaron prestigioso nombre, brillan hoy en distintos centros universitarios, donde son modelo de cordura y aplicación. Citaré únicamente, para no hacerme prolijo, á los jóvenes don Leonardo Velasco Estepa, don Enrique Moreno Abelojar y don Pascual Crespo Morales, que con notable aprovechamiento cursan la Medicina en Granada, y el estudioso joven don Agustín Rodríguez Cornejo, alumno de Farmacia en la misma Universidad.

No pasaré en silencio (aprovechando la ocasión) la solemnisísima novena hecha al Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia parroquial La hermosa imagen, obra de un gran escultor valenciano, se destacaba en alto, circundada de un arco de luces eléctricas, que, unidas á las del altar, le daban un brillante aspecto.

El santo rosario fué rezado todas las noches por los seminaristas, ocupando después la sagrada cátedra el R. P. Arévalo, Misionero del Corazón de María, que con elocuente palabra y unión verdaderamente evangélica expuso al numeroso y distinguido auditorio las glorias del Corazón Divino, teniendo la inmensa satisfacción de ver acercarse á la Sagrada Mesa mas de mil personas de ambos sexos, el día de la Comuni6n general.

Con la fiesta y el entusiasta panegírico en el que Padre Arévalo realizó al par las excelencias del Corazón de Jesús y del Bautista, concluyó la novena, en la que no supimos que admirar más, si su magnificencia ó la profunda piedad de este culto pueblo.

Le reitera el testimonio de su consideración, su afectísimo seguro servidor que besa su mano,

Corresponsal.

1.º Julio 96.

## LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 30. Ha llegado el general Sr. Gonzalez Muñoz con objeto de conferenciar con el general en jefe acerca del curso de las operaciones en Pinar del Río.

Viene muy fatigado y contuso á causa de una caída del caballo. Se propone regresar en breve á Pinar del Río.

La brigada Suarez Inclán se encuentra ba el lunes en Bahía Honda, y en combinación con la columna Echevarría ha emprendido ya otra operación contra Maceo.

Cuatrocientos rebeldes han atacado el poblado de Zaza, siendo rechazados con grandes pérdidas.

También Fonseca penetró en Mordazo

y fué arrojado por el pequeño destacamento que le defiende.

El c6nsul americano, general Lee, ha vuelto á negar rotundamente que haya informado en el sentido que le atribuye la prensa yankee.

Es cierto, según telegraficé, que directamente y por conducto de Mr. Williams ha comunicado impresiones á su Gobierno; pero se encierra en una absoluta reserva acerca de sus manifestaciones.

Ha sido muerto de un balazo, en las Tunas, el feroz cabecilla Giribrilla.

Carecen hoy de interés los partes de la guerra.

Habana 1 (7'10 m.).—Las columnas de Perol y Zabalza batieron, según avisos que se reciben aquí, aunque faltan por menores, á las partidas insurrectas reunidas al mando de Zayas, Castillo y otros cabecillas.

De la lucha resultaron ocho rebeldes muertos, y la tropa tuvo dos heridos.

En el vapor correo Alfonso XII se embarcaron ayer el general Suarez Valdés y el coronel D. Fernando Dominici6s.

El marqués de Mendigorría regresará á la Península por hallarse enfermo.

Habana 30.—En el vapor correo Alfonso XII, que ha zarpado hoy, regresará á la Península el general Suarez Valdés, y el coronel Dominici6s.

Hay poquitas noticias de la campaña, y todas ellas han sido comunicadas al ministro de la Guerra por el general en jefe.

En las cercanías de Dimas el teniente don Fernando Aller, al frente de 18 guerrilleros, se batió heroicamente con una partida de 60 rebeldes, que habian rodeado al pequeño grupo de la fuerza leal.

La lucha fué cuerpo á cuerpo.

En los primeros momentos los rebeldes tuvieron 14 muertos, entre ellos el cabecilla que los mandaba.

Desde Dimas salieron en auxilio de los guerrilleros dos oficiales y varios voluntarios que hicieron huir á los insurrectos, causándoles cuatro muertos más.

De los nuestros resultó contuso el teniente Sr. Aller y herido un guerrillero.

La anunciada emisi6n de billetes encuentra gran oposici6n.

El general Weyler ha prohibido á los periódicos que traten del asunto que excita verdaderamente las pasiones.

Ha llegado á la Habana el general Gonzalez Muñoz, algo molesto aún por una caída del caballo, que sufrió, y muy necesitado de descanso.

El general Weyler le ha felicitado por su brillante campaña.

Pasados cinco días, volverá el general Gonzalez Muñoz á reanudar su marcha sobre Maceo en las Lomas del Pinar del Río.

También la columna de su mando necesita reposo, pues tuvo 600 enfermos, la mayoría de ellos de disentería.

En la actualidad continúan operando en combinación contra Maceo y sus gentes las columnas de los generales Suarez Inclán y Echevarría.

Cádiz 30 (5 tarde).—Hace pocos momentos ha salido para Puerto Rico y Cuba el trasatlántico armado Alfonso XIII, que va en excelentes condiciones y puede navegar dieciocho millas por hora.

Muchos marinos que le han visitado elogian grandemente las condiciones del barco.

El Alfonso XIII es el primer buque mercante que sale armado para Cuba.

Barcelona 1 (1,15 m.).—Circula insistentemente el rumor de haber sido detenido el anarquista que colocó la bomba el día del Corpues en la calle de Fivaller.

—La banda de ingenieros de Montpellier ha dado esta noche serenata ante el edificio que ocupa el Círculo francés.

Entre españoles y franceses reinó extraordinario entusiasmo.

—Del pozo de una carbonería de la calle de Palomar fué extraída una caja de hojadelata, que quedó abandonada en medio del arroyo.

Varios chicos que estaban cerca la recogieron, y abriéndola, vieron que contenía fulminantes.

El propietario de la carbonería, queriendo saber de lo que se trataba, dió un golpe con un martillo, produciéndose la explosi6n, hiriéndose en las manos y en la cara.

—Han sido puestos en libertad Leopoldo Lloch y Francisco Corominas, detenidos á raíz del atentado del día 7.

Comentando el martes en los pasillos del Senado el general Martinez Campos el discurso del señor Labra, expuso algunas opiniones, y parece dijo que él no diría toda la verdad, aunque sí algo que produciría ratos amargos.

Enterado algún ministro de las frases

del general Martinez Campos, decía anoche que el Gobierno ignoraba á qué podía referirse el general, pero que, hablase lo que quisiera, sería contestado.

Para ayer se anunciaba en el Congreso una pregunta del conde de Romanones al ministro de Estado acerca de nuestras relaciones con Francia.

Sobre este asunto hicieron ayer varios periodistas preguntas al señor Cánovas y dijo sustancialmente: «Las manifestaciones de simpatía tributadas á Francia por La Coruña y El Ferrol, han sido espontáneas de aquellos pueblos, y el gobierno no ha pensado en elevar á los alcaldes de aquellas poblaciones.»

«Tampoco es cierto que contra esta corriente favorable á Francia tenga el gobierno el propósito de conducir al país á una alianza con Alemania; ni hacia este país, ni á ningún otro, porque eso podría traer consigo consecuencias enormes, y no hay que incurrir en precipitaciones de ninguna especie, mientras podamos conservar nuestra completa neutralidad.»

En el Senado está conseguido lo que las oposiciones deseaban, hacer que hablen los generales que han tenido mando en Cuba, desde que se inició la guerra que sostenemos en aquella isla. Y de los generales, quien despierta mayor expectativa, es el señor Martinez Campos, que ya tiene pedida la palabra; pero es difícil que hablara en la sesi6n de ayer, puesto que el señor Cánovas tiene propósito de contestar al señor Labra, y luego interpondrán en la discusi6n el arzobispo de Santiago de Cuba, el señor Gull6n y algún otro senador. El señor Fabié dijo anoche que renunciaba la palabra que tenia pedida.

Terminada la sesi6n, form6se un corro en uno de los pasillos y el señor Labra procuraba convencer al presidente de la Cámara de que el mejor remedio para acabar con la guerra de Cuba es conceder á esta isla la autonomía.

El señor Martinez Campos que oyó esto, tomó parte en la conversaci6n diciendo:

—La autonomía como las reformas son las carabinas de Ambrosio. Allí lo que hace falta es mucha reglamentaci6n.

—Eso—contestó el señor Labra—dígalo usted ahí dentro (señalando al salón de sesiones) y lo discutiremos. Créame usted, vaya á Cuba con la autonomía y verá como la guerra acaba.

—¿Que vaya yo? ¿Para qué? ¿Para que me echen por tercera vez?»

Después de este breve diálogo, puede suponerse que tendrán interés las declaraciones que haga el señor Martinez Campos.

Nuevamente se reunió la noche del martes en el ministerio de Hacienda la comisi6n de navieros para tratar del ante proyecto que ha de servir de fundamento al proyecto de ley que debe redactar el ministro.

La discusi6n fué amplia y el ministro se esforzó en conseguir armonizar los diferentes intereses allí representados.

Las principales bases del arrego parece que han sido ya aceptadas, aunque faltan algunos detalles complementarios.

Los navieros no solo conceden al gobierno la cantidad presupuesta de doce millones de pesetas, sino que hasta llegan á mayor suma, aunque es poco más.

Dícese que ha preponderado el criterio de imponer una cuota fija por tonelada de mercancías.

El viernes volverá á reunirse la comisi6n para que el señor Navarro Reverter lea el proyecto ya concluído y pueda dársele los últimos toques.

El ministro de la Guerra manifestó el martes que no tiene noticia alguna de que el coronel Segura haya pedido regresar á la Península. Lo único que sabe es que un amigo íntimo del señor Segura ha recibido una carta de éste por el último correo de Cuba anunciando que al siguiente día saldría nuevamente para ponerse al frente de su columna.

León XIII ha destinado este año la Rosa de Oro á la princesa de Bulgaria, por la prueba que dió de su arraigada fé católica al oponerse con todos los medios que estuvieron á su alcance á que su hijo el príncipe Boris fuese afiliado á la religi6n cismática griega.

### Victima de un ascensor

Durante las últimas horas de la madrugada del martes, ha ocurrido una sensible desgracia en el Banco de España, en Madrid.

Uno de los celadores se sirvió del ascensor para ir al departamento de ordenanzas, con tan mala suerte, que antes de llegar al piso primero, no se sabe cómo, el ascensor le cogió y estranguló al infeliz.

El cuerpo de éste cayó sobre las losas del primer piso, y el ascensor se detuvo, quizá por consecuencia del choque.

Cuando acudieron los empleados de la casa, el infeliz habia muerto.

Llamábase Anselmo Alvarez González y contaba treinta y dos años.

El Juzgado se presentó en el Banco, y dispuso la traslaci6n del cadáver al Dep6sito.

## EL RÉGIMEN DE LAS BEBIDAS

Los calores propios de la época actual influyen notablemente en el organismo humano, modificando su funcionalidad hasta el punto de alterarla con frecuencia.

El aumento de las combustiones orgánicas por efecto de la elevaci6n de la temperatura, activa las funciones secretorias de la piel; y para evitar esta pérdida se hace necesaria, en verano, la frecuente ingestión de bebidas que calmen la sed.

Para evitar los indudables peligros de beber sin método, el doctor Corral y Maiorá, muy conocido por sus estudios de higiene, ha publicado unos preceptos que creemos de gran importancia y ofrecemos á continuaci6n á nuestros lectores:

1.º Para disminuir la secreci6n del sudor conviene adicionar al agua usual que se beba entre comidas, una substancia que sea capaz de efectuar una compensaci6n secretoria, produciendo efectos diuréticos, y esta substancia es el café, el cual tiene la propiedad de disminuir la secreci6n del sudor, aumentando la de la orina.

2.º El café tiene, además, propiedades antisépticas, y teniendo el agua potable que se utilice para bebida, la deja, en parte, desprovista de las substancias nocivas que aquella pudiera contener.

3.º Además del café deben emplearse como medios refrigerantes los ácidos, y el de limón es el que debe usarse con preferencia.

4.º Con el café y el limón se puede confeccionar un extracto del siguiente modo:

Se prepara una infusi6n concentrada de café torrefacto, se deja enfriar, se le adiciona zumo de limón, se le añade un alcohol y un jarabe y éste compuesto debe emplearse teniendo el agua clara que se utilice para bebida usual, administrándolo á la dosis que expongo en la siguiente fórmula, fácil de adquirir en las farmacias:

De infusi6n concentrada de café	200 gramos
» zumo de limón	8 »
» alcohol de melisa	4 »
» jarabe de vainilla	60 »

para echar una cucharada (de las de postre) en cada medio litro de agua potable, usada en bebida.

Los efectos refrigerantes, antisépticos y minorativos de la secreci6n sudorífera que produce esta bebida, son excelentes, y usada con moderaci6n, á una temperatura moderadamente fresca, calma la sed, disminuye la calorificaci6n orgánica, entona el cuerpo y evita los trastornos gastro-intestinales, tan frecuentes en el estío por el exceso de bebida ingerida.

5.º Para calmar la sed intensa que se experimenta en el verano, no hay precisi6n de ingerir siempre líquidos en el est6mago, basta hacer gargarismos de agua ligeramente acidulada con vinagre, cuyo medio se refrescan las fauces y se afluca la sed.

6.º Para evitar los trastornos digestivos y los cólicos por indigesti6n, tan frecuentes en el estío, conviene no beber agua ni ninguna clase de líquido hasta pasadas dos horas ó tres después de las comidas.

7.º Las bebidas heladas deben prohibirse en el estío por ser perjudiciales, y de hacer uso de ellas sólo deben consentirse una vez al día é inmediatamente al fin de la comida principal.

8.º Como refrescos solo deben usarse las gaseosas acidulas y las horchatas frescas, que calman la sed, amortiguan el calor orgánico y no producen inflamaciones del aparato digestivo.

Con estos sencillos preceptos, seguramente se evitarán el sinnúmero de alteraciones que en el estío ocasiona la falta de método en la ingestión de bebidas.

## DIALOGO

—¿Qué rareza! no creía que cual los hombres, las rosas  
Tuvieran sus ambiciones,  
Sus luchas y sus congojas.  
¡Pobre flor! miro en tu caliz  
Brillar cristalinas gotas  
Que en sus reflejos encierran  
De dolor toda una historia.

¿Verdad que no es el rocío  
Con que te adorna la aurora?  
Sus destellos son mas pálidos.  
Y es extraño... —¿Qué te asombra?

Si el calor de un beso impuro  
Mujer, las flores agosta  
Mas hermosas de tu alma,  
Y volar hoja tras hoja  
En alas del desengaño  
Vés tus ilusiones todas,  
¿No es natural que en tus lágrimas  
El martirio que te ahoga  
Demuestrés? De igual manera  
También lloramos las rosas  
Cuando el huracán impío  
Con su beso nos deshoja,  
Y nos priva del perfume  
Que era nuestro orgullo: ahora  
No extrañarás que con lento  
Empaño así mi corola,  
Por que tal vez llegues un día  
En que una pasi6n traidora  
Marchite tu puro caliz,  
Y llorarás cual yo, hermosa,  
Lloro hoy; que bien mirado,  
Las mujeres y las rosas  
Son tan iguales, que tienen  
Entrambas la misma historia.

G. NÚÑEZ DE PRADO.

## Gacetillas.

—Juicios orales.—Ante la sesi6n primera de esta Audiencia se verá el día siete del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Rafael Navarro y Joaquin Ramirez, que serán detenidos por el señor Jimenez Illescas y representados por el señor Naval.—La procedente del juzgado de Montoro, por lesiones, contra Manuel Cañizares Cabello. Está encargado de la defensa el señor Velasco y de la representaci6n el señor Cáceres.

—Con la fresca.—Como verán nuestros lectores en el extracto de la sesi6n última que celebró la Corporaci6n municipal, y que ayer publicamos, el Ayuntamiento acordó celebrar sus sesiones ordinarias á las nueve de la noche, en vez de las dos de la tarde, que era la hora establecida, durante la presente estaci6n. El Ayuntamiento de Madrid celebra las sesiones á las nueve de la mañana, y en otras capitales de provincia se adoptan análogas horas que indudablemente reportan comodidad á los concejales, al personal dependiente de la Corporaci6n y al público que tenga interés en asistir á las sesiones. En las Casas Consistoriales de Córdoba no hay otro local que el salón alto sin aire respirable, y por tanto con una temperatura que, á las nueve de la noche y con las brisas que corren, haría sudar á chorros á cuantos tengan precisi6n de concurrir al acto.

—El vigía.—La luna en cuarto menguante—hoy dá calor excesivo.—Me parece que la dádiva—nos va hacer sudar el quilo.

—Teatro Circo.—La extravagante revista titulada *Los inocentes*, obra de Lopez Silva y Sinesio Delgado, música del maestro Sellés, con su cuadro final de señoritas toreras, que es lo que ahora priva, llevó anteañoche numerosa concurrencia al Teatro Circo del Gran Capitan. Toda la compañía tomó parte en la obra estrenada, que se compone de la exhibici6n de tipos de actualidad con oportuno detalle de personajes, que responden cumplidamente á la extravagancia de *Los inocentes*. Hay diálogos chistosos con sal y pimenta, y tinte de color; movimiento escénico, música alegre, baile, y en conjunto cuanto se acumula en producciones de la índole de *Los inocentes*. Se repitieron algunos números, entre ellos el dúo de títeres por las señoritas Concha Segura y Pilar Navarro, y no faltan típicas escenas en que resonaron los insistentes aplausos.

—Recaudaci6n.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 1.º del corriente.—Punte 249 pesetas y 84 céntimos.—Pretorio 481'14.—San Sebastián 134'14.—Victoria 267'96.—Nocturno 6'15.—Matadero 592'24.—De las 1.731 pesetas y 47 céntimos recaudadas corresponden al Tesoro 768'41.—A la provincia y municipio 768'47.—Adicionales 194'59.—En el mismo día del año anterior 3.040'93.

—Era de esperar.—Confirmando que el olivo ha mostrado, en general, poco fruto. La próxima cosecha de aceites indudable será escasa en nuestra naci6n. Por esto creemos que bien presto se iniciará el alza en nuestros mercados para las buenas clases. Lástima que está sufriendo raras, porque, como es bien sabido, se agusanó el año último la mayor parte del fruto.

**Malos instintos.**—A dos muchachos, que probablemente no asistirán a la escuela, se ocurrió anteaer la idea de formar una hoguera junto a la puerta de la iglesia parroquial de Santiago. Las llamas se comunicaron a las puertas y el peligro fué inmediato. Por fortuna, varias personas se apercibieron a tiempo de lo que ocurría y cortaron el mal en un principio. De otro modo, aquel inocente entretenimiento pudo haber convertido en montón de ruinas referido templo parroquial.

**Ingresos.**—Parece fueron de alguna importancia los hechos en las cajas de Hacienda y de la provincia el martes, por ser último día del año económico. Varios municipios deseaban saldar sus descubiertos para entrar en el año nuevo económico sin cargas con que pechar en adelante.

**Horas.**—Las de oficina en la Diputación provincial, son ahora desde las ocho de la mañana a tres de la tarde.

**Regreso.**—El miércoles lo verificó a Cádiz, después de haber pasado una temporada en Villaharta, haciendo uso de las salúferas aguas de aquel establecimiento, el teniente de navío señor Brechtel, al que causaron excelente efecto.

**Juicio por jurados.**—Mañana se verá en esta Audiencia, ante la sección segunda y el jurado, la causa instruida en el juzgado de Montilla, por violación, contra Francisco Luque. De la defensa y representación del procesado están encargados, respectivamente, los señores Quintero y Castañeira.

**Relación.**—Hé aquí la de las vitelas premiadas en el sorteo verificado en la noche del 29 de Mayo último, que se encuentran sin retirar en el domicilio social de la comisión de *La Cruz Roja*, calle de Pompeyos, número 2.—Vitela número 29, cupo en suerte al número 243.—Idem número 18, cupo en suerte al número 138.—Idem número 22, cupo en suerte al número 254.—Idem número 53, cupo en suerte al número 558.—Lo que se hace saber para conocimiento de las personas que tengan las papeletas con los números agraciados.

**Subasta.**—El día 6 vuelve a subastarse en Fuente Palmera el arriando a la exclusiva de las especies de consumos. Será el tipo el importe de las dos terceras partes del anterior, que es de 7.185 pesetas y 88 céntimos.

**Emérides.**—Hoy.—1148.—Los catalanes ponen sitio a Tortosa.—1759.—Bombardeo del Havre por los ingleses.—1879.—Inauguración de la plaza de toros de Alcalá de Henares.

**Bien venido.**—Se encuentra en esta capital, hospedándose en casa de su hermano político don Manuel Baena, el catedrático de la Facultad de Medicina de Cádiz doctor don Enrique Díaz Rocafull.

**Esto conviene.**—De París se ha recibido el siguiente telegrama: «La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de reforma de los consumos, se ha declarado favorable a la supresión de derechos sobre las bebidas higiénicas, a condición de que se presente un proyecto de tarifas que reemplace al ingreso que debiera efectuarse por aquel concepto. La misma Comisión ha decidido también suprimir la tarifa referente a la fabricación de licores y esencias, reemplazándola con otra de consumo sobre licores y vermouths. Estos acuerdos son contrarios a los deseos de la Administración.

**El fruto de la vid.**—De la situación vitícola de Andalucía seguimos recibiendo muy malos informes. La cosecha de uva promete ser abundante en la región. En las demás de España no ocurre lo propio, y no son pocas en las que será muy mediana, por las causas que en otros números publicamos.

**Algo bueno.**—Dice la prensa de varias provincias que la granazón de los sembrados de cereales es magnífica en España. Esto compensa en no pequeña parte las pérdidas causadas por la sequía. La producción de trigo va a resultar al fin bastante buena en conjunto en nuestra Península. La de cebada y centeno es muy deficiente.

**Las nuevas semillas.**—Las que se han empleado en el año agrícola actual procedentes de diversas provincias, parece han ofrecido excelente resultado, especialmente los garbanzos, de los que se esperan clases superiores, y que podrán ponerse al mercado a precios relativamente económicos, pues en algunos puntos ofrecen gran rendimiento.

**Compañía de zarzuela.**—La que dirige don Eduardo Ortiz, y de la que forman parte las primeras tiple señoritas Paca y Concha Segura, empezará sus tareas en Granada a mediados de la próxima semana, ó sea el día 9.

**Detención.**—El cuerpo de vigilancia condujo ayer a la casa de dementes a Joaquín Moreno Padillo, que estaba reclamado por el señor juez de instrucción de esta capital.

**Mal paso.**—En las inmediaciones a la puerta principal del Café cerveza hay una baldosa que constituye un peligro para los transeúntes. Rogamos al señor Alcalde se sirva dictar las oportunas órdenes para que se repare el piso en aquella importante vía. De la reconocida atención del señor Lacalle, esperamos con confianza el inmediato remedio.

**El cólera.**—Una pareja de la sección montada de la guardia municipal ha participado a la Alcaldía que hace poco tiempo apareció en el camino de la «Cruz de Juárez», el cadáver de una caballería. Aquel foco infeccioso estaba a dos pasos de la población.

**A Jerez.**—Ha sido contratado para formar parte de la compañía de zarzuela que dirige el señor Infante en Jerez, el aplaudido y estudioso tenor cómico de la compañía de don Eduardo Ortiz, Félix Angoloti, que saldrá el lunes para dicha población.

**Instancia.**—Se ha cursado una al ministerio de la Guerra, del sargento de Caballería de la Comandancia de la Guardia civil de Córdoba Juan García Carrillo, en solicitud del empleo de segundo sientente de la reserva retribuida con destino a Cuba.

**Juzgado.**—El de esta capital llama a Francisco Poyato, para responder a los cargos por hurto de un malo.

**Licitación.**—El día 6 se subastan en el juzgado de Córdoba gran número de telas y géneros procedentes de causa por contrabando de cerillas fosfóricas.

**¿Se caerá?**—Según la autorizada opinión del guardia municipal número 19, se encuentra en estado de próxima ruina el muro foral de una casa situada en la calle Puerta del Rincón.

**D. E. P.**—El martes falleció en Cádiz la bella señorita doña Encarnación del Toro y Calcatrigo, hija del Excmo. señor don Cayetano del Toro. Damos a sus señores padres y demás apreciable familia nuestro sentido pésame.

**Alcalde.**—Ha venido estos días a Córdoba el de Baena don Francisco Ruiz Frias.

**Corrida.**—Una habrá en Antequera el día veinte de Agosto, primer día de feria. Han sido contratados Guerrita y el Torerito. El ganado será de don José de la Cámara.

**Fansamiento.**—Debe estimarse mucho más al que tiene un corazón sano, que al que posee una inteligencia vasta y bien cultivada.

**Sección minera.**—Para el día 5 se demarcarán cinco minas de hulla del término de Belmez.

**Cantar.**—Vagando vi un corazón, sin que el dueño lo conociera.—No le diré que soy yo,—pues para todo me es torba.

**Molino.**—Uno aciteiro, en terrenos de doña Catalina Benitez Romero, vecina de Montoro, se subasta el 9 en aquel juzgado, por el tipo de 11.683 pesetas.

**Pedroche.**—En dicha villa se halla al público hasta el 12 el repartimiento de la contribución territorial.

**A veranear.**—Uno de estos días ha llegado a la ciudad de Cabra, con objeto de pasar en ella una temporada, don José Redondo de Trueba, vicepresidente de la Unión Escolar Granadina.

**Las tormentas.**—Han causado estas en Murcia muchos daños en los campos, y las chispas eléctricas han matado bastantes animales.

**Chispa.**—Una eléctrica en Lucena (Valencia) ha matado a un preso, lesionando a otros tres y a una hija del llaverío de la cárcel.

**Victimas.**—Además de las que hemos referido, son muchas las que han causado las chispas eléctricas de estos días. Una de ellas mató a un trabajador de Cuenca, que regresaba a Villano: otro comprador de azafrán fué muerto con la caballería que montaba en la sierra de Vellisca; un muchacho fué víctima de otro rayo en Tarazona; en Benalejo otro mató una mula, y en Villena (Alicante) una chispa alcanzó a dos trabajadores del campo que fueron heridos de mucha gravedad.

**Captura.**—La guardia civil de Hinojosa ha detenido al vecino de aquella villa Ruperto Velasco Jurado, presunto autor de la rotura de un hilo telegráfico en el sitio llamado «Viña», de don Miguel Romero.

**Repartimiento.**—El de la contribución territorial está a la vista en Villa del Rio hasta el día siete.

**Sustracción.**—Dos mulos han si-

do sustraídos días pasados del molino «La Cubana», del término de Cabra. Se instruye proceso.

**Derechos.**—Los de consumos de Almedinilla se anuncian en subasta por once días, a contar desde el 29 de Junio.

**Regreso.**—Lo han verificado a sus casas los jóvenes alumnos que cursaban en la Universidad literaria del distrito, donde anteaer terminaron los exámenes del curso último.

**Novillada.**—Se anuncia en Cádiz que en la del domingo matará una torero, la que desde dos ó tres días antes recorrerá la población en bicicleta.

**Compañía.**—La del teatro Lara solo dará ya cuatro funciones en el teatro Eslava de Sevilla.

**Congratulación.**—La sentimos sin duda por la elección del Secretario del Congreso que ha recaído en el ilustrado escritor señor Viesca, digno representante en la Cámara popular de la prensa andaluza.

**¿Qué tal?**—Un trajinante se presentó en Málaga estos días con un ojo saltado por efecto de la bofetada que en un cortijo le dió una de dos mujeres que se peleaban y a las que trató de separar.

**Accidente fatal.**—Dos ciclistas que iban por la carretera de Orense a Tribes, fueron acometidos por dos perros. Aquellos para defenderse hicieron fuego con un revólver, con tan mala suerte que fué muerta una joven que estaba sentada a la puerta de una casa.

**Patente.**—La Compañía minera de Rio Tinto ha adquirido una patente para extraer el cobre por un procedimiento bastante económico.

**¿Todavía?**—Hace unos días llegaron a Barcelona cinco vapores cargados de trigo, procedentes del mar Negro; tres de ellos son griegos, el «Aghios Johanna», el «Scaramanga» y el «Avak»; inglés otro, el «Totheray», é italiano el último, denominado «Giuseppe», habiendo importado juntos 9.130 toneladas de dicho cereal, ó sean 9.130.000 kilos.

**Concurso.**—Del cuatro al siete del actual se celebrará una agrícola en Mondragón, bajo los auspicios de la Diputación provincial de Guipúzcoa. Habrá fiestas éscaras y solemnes funciones religiosas. El último día tendrá efecto la de premios del concurso de agricultura y ganadería. Se concederá un premio de 1000 pesetas a la obra que mejor trate la fabricación de la sidra; otra de igual cantidad para la obra que mejor explique la fabricación de los abonos artificiales, y otros premios de menor importancia para otras referentes a la agricultura, forrages, arbolado, etc., etc.

**Cátedras.**—Se van a anunciar a oposición la de Historia natural, de Granada, y la de Derecho político, de Sevilla.

**Obras públicas.**—En el Negocia do de Fomento del Gobierno civil de Sevilla, se ha recibido el proyecto de un puente de hierro de veinte metros de longitud y suelo de afirmado sobre el rio Salado, y el replantamiento de la carretera de tercer orden de Carmona a la Puebla de Cazalla.

**Más obras.**—El ingeniero de la provincia de Cádiz don Julio Merello, saldrá hoy para Tanger con objeto de informar sobre la construcción de un puente que en el arroyo llamado del «Judío», a diez kilómetros de dicha ciudad, proyecta construir el gobierno marroquí. Acompaña al señor Merello el ingeniero don Enrique Martínez.

**A casarse gratis.**—Con motivo de la Exposición nacional que se está celebrando en Budha Pest, aquel Ayuntamiento ha acordado que, durante el certamen, podrán celebrarse gratis los casamientos. Al efecto, se ha constituido en el campo de la feria una alcaldía provisional, muy bonita y muy elegante, en la que a una hora fijada de antemano, se pueden unir en santo yugo las parejas que lo soliciten. Un comité especial es el encargado de recibir las solicitudes de inscripción, y ese mismo comité se encarga, por su cuenta, de todos los gastos y detalles de la boda, desde el coche hasta la comida y el baile que la completan. Y aún más, porque el Comité sufragará los gastos de fonda de la feliz pareja y sus convidados durante una semana. Así es que, desde que empezó la Exposición, están llegando a Budha Pest novios y más novios, que se casan por turno riguroso, y que celebran sus bodas como no las celebrarían abandonados a sus propias fuerzas. Todo hace creer que al terminar el certamen nacional no quedará gente soltera en aquel país, a excepción de los niños muy niños.

**La catástrofe del Japon.**—La catástrofe que acaba de producirse en el Japon es mayor aún de lo que un principio se creyó. Comenzó hablandose de diez

mil muertos; los últimos despachos de Yokohama aseguran que los muertos fueron veinte y siete mil y los heridos mas de ocho mil. Las oleadas de mares, que resultaron de un terremoto y ocasionaron este espantoso desastre, son las mayores que se han observado desde las que se efectuaron en 1883, cuando la explosión del Krakatoa, en el estrecho de la Sonda, entre Java y Sumatra. Aquel fenómeno fué tan extraordinario, que la marea dió la vuelta al mundo y los efectos se sintieron hasta en el Havre, señalados por el mareómetro de aquel puerto. Las víctimas de la explosión del Krakatoa ascendieron a 30 ó 40.000.

**Mercado de aceites de Sevilla.**—En el mercado de la Calzada entraron anteaer 2.000 arrobas de aceite, que se cotizaron al precio de 203/8 a 35 reales la arroba. Según noticias de Carmona, en los olivares de aquel distrito ha quedado poco aceituna, especialmente manzanilla y cañivana; de la zarzaleña hay predios que están cargados, otros regulares y algunos en que no se ven. La aceituna gordal abunda en algunos sitios, particularmente en la dehesa de las Yeguas. De los aceites del año actual no hay grandes existencias, y de los de la cosecha del 94 hay varias partidas de superior calidad comestible, y sus dueños esperan el precio correspondiente a que deben cotizarse, por sus buenas condiciones.

**El melón.**—Señores: el melón se aproxima. ¿Cómo debe comerse y cuándo? Nuestro refrán dice que por la mañana es oro, por la tarde plata y por la noche mata». En Francia el melón figura entre los «chors d'œuvre», sazonado con sal y pimienta. En casi todos los países, como en España, el melón se sirve de postre. El melón desempeña un gran papel en la historia de la gastronomía. El duque de Mayenne, que era un gran gourmand, perdió una batalla por entretenerse saboreando una raja de melón. Bernardino de Saint Pierre tenía al melón por el rey de las frutas. De la misma opinión que Bernardino somos varios señores; dinásticos de esa apreciable monarca.

**Entre amigos.**—No puedo ver a ese joven que nos acompañó anoche en el paseo, por embustero y adulator. ¿Te ha dicho quizá que eres guapa?—No: me ha dicho que lo eres tu.

**ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL**  
CORREDOR DE COMERCIO  
Representante en esta capital de los señores Cabanellas, Hermanos, Banqueros.

Madrid.—Atocha 30, duplicado.—Barcelona.—Rambal del Centro, 9.

Compra y venta de toda clase de valores del Estado y mercantiles cotizados, facilitando su adquisición en las mismas formas que se realizan en Bolsa, por una comisión muy insignificante.—Descontos de pagarés y valores endosables, negociaciones de letras sobre todas las plazas nacionales y extranjeras, préstamos y pignoratones con garantía de fondos públicos, cambios de metales preciosos y billetes nacionales y extranjeros.—Préstamos con garantía hipotecaria sobre fincas rústicas y urbanas, a un módico interés.—Domicilio, Ramírez Arellano 8, duplicado.—Telegramas.—Torrellas.—Córdoba.

**MIRANDA É HIJO**  
DENTISTAS  
LICEO, 30.—CORDOBA

**Boletín religioso**

**SANTO DE HOY.**—San Trifón y compañeros mártires.—Mañana, San Laureano, arzobispo de Sevilla, y el beato Gaspar Bono.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en el Convento de Religiosas de Santa Isabel de los Angeles, por don Francisco Gadeo, en sufragio de su esposa.

En la real iglesia de San Hipólito tendrá la Congregación del Sagrado Corazon de Jesús, el día cinco del corriente mes de Julio comunión general a las ocho de la mañana; y la congregación de San Luis a las nueve del mismo día, en la misa de la Congregación.

Hoy como primer viernes de mes, será la Misa y Comunión general del Apostolado de la Oración establecido en Santa Ana, a las siete de la mañana y por la tarde a las seis y media los ejercicios acostumbrados al Sagrado Corazon de Jesús, en los que habrá plática y bendición con Jesús Sacramentado.

Los asociados a la corte de María, visitarán hoy a Nra. Sra. de Villaviciosa, en la Catedral.

†  
EL EXCMO. SEÑOR  
**DON JOSÉ RAMON DE HOCES**  
GONZALEZ DE CANALES  
Conde y duque de Hornachuelos, Marqués de Santa Cruz de Paniagua  
(Q. E. P. D.)

Falleció el día 5 de Noviembre de 1895

Por concesión de nuestro excelentísimo é Ilustrísimo Prelado estará el día 5 S. D. M. de manifesto en la Real Iglesia de San Pablo.

Todas las misas que se digan en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la misma los días 4 y 5 por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos don Manuel Egulio y doña Rosario Hoces y Losada, ruegan a sus amigos le encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos 40 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte del Santo Rosario.

## Espectáculos.

### TEATRO CIRCO

DEL GRAN CAPITÁN  
Función por secciones para hoy Beneficio del popular Julio Nadal.  
Primera sección.—A las nueve.—La zarzuela en un acto, *El Cabo Primero*.  
Segunda sección.—A las diez.—La zarzuela en un acto, *El Gaitero*.  
Tercera sección.—A las once.—La revista extravagante en un acto, *Los inocentes*.  
Cuarta sección.—A las doce.—La zarzuela en un acto, *Via libre*.

## Ultima hora

### SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

### TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 3 (1 madrugada.)

El telegrama oficial recibido de Cuba dá cuenta de que en un encuentro que nuestras tropas tuvieron en Mordazo con los insurrectos murieron los cabecillas Fonseca y Montenegro y ocho filibusteros más.

La columna Alfán batió en Ojo de Agua a una partida, matándole ocho rebeldes.—EXPRESS.

Madrid 3 (1'15 madrugada.)

En el Congreso fué aprobado el tratado con Alemania.

Se encuentra muy agravada la esposa del señor Sagasta.

La oficialidad para la próxima expedición que se enviará a Cuba se sorteará de los mismos cuerpos.—EXPRESS.

Madrid 3 (1'40 madrugada.)

La sesión del Congreso careció de interés.

Quedó acordado que las sesiones duren seis horas.

Salíó de Caygan (Cayo Hueso) con destino a Cuba, una expedición filibustera al mando del bandido Perico Torres.—EXPRESS.

Madrid 3 (2'15 madrugada.)

En la sesión del Senado el señor Abarzuza elogió la política seguida por el general Martínez Campos en Cuba y censuró al general Weyler.

Pidió el inmediato planteamiento de las reformas y recriminó las intransigencias del partido Unión Constitucional de Cuba.

El señor Castellano defendió al general Weyler.

El señor Romero Girón censuró duramente la deslealtad de los Estados Unidos para con España.—EXPRESS.

Madrid 3 (2'45 madrugada.)

En Alicante han ocurrido grandes tumultos.

El pueblo apedreó los comercios, obligando a los dueños de éstos a cerrar las puertas.

La guardia civil dió varias cargas, resultando algunos heridos. El pueblo contestó a la fuerza pública a pedradas.

Los revoltosos rociaron varias casas con petróleo, con el propósito de pegarlas fuego.

Después trataron de asaltar la casa del alcalde.

En vista de la gravedad de los sucesos se declaró el estado de sitio.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos...



LOS EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones obligan a estar constantemente sentados y están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea bastante encarnada) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

ASMA y CATARRO de los CIGARRILLOS ESPIC ó el Polvo

OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS, TODAS FARMACIAS 25 C. La Caja Venta por Mayor: 30, rue St-Lazare, París. EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

LICEO, 30 CORDOBA CENTRO DE VACUNACION

En este centro se vacuna diariamente, de doce á cinco de la tarde, con el verdadero y legitimo Cow-Pox ó sea la linfa espontánea de terneras suizas, tan acreditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos cien físicos por su pureza y excelentes resultados...

Veinte años de existencia EL VERDADERO TORD-TRIFE ESPECIFICO FRANCÉS

Producto sin rival para la destrucción de ratas, ratones y topes, sin ningún peligro para los animales domésticos. Este producto no contiene arsénico, estricnina, nuez-vómica, ni emético. PRECIO: 0'60 Y 1 PESETA PAQUETE CAFARDINE

LA IMPERIAL FABRICA DE CALZADO DE LUJO DE TEODORO LINARES

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS CORDOBA

M. BELMONTE Profesor en Medicina y Cirujía dental

PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO EN Exposiciones Universales. Anuncia á su numerosa clientela que los trabajos de piezas parciales y dentaduras completas las construye con armadura de platino, oro, etc., y tanto los dientes como las muelas de referidas piezas van reforzadas del mismo material...

NO MAS VELLO Los "Polvos Cosméticos de Franch," son y mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos...

TALLER DE MARMOLES DE MARIANO BLANCAS

LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58 FRENTE AL GRAN CAPITAN CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pillas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas...

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCAS, THÉS 50 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL Calle Mayor 18 y 20 MADRID

JOSE CASTAÑEDA 18 AYUNTAMIENTO 18 CAMAS DE ACERO Y BRONCE

y colchon Soumier el mejor conocido MAQUINAS PARA COSER SINGER SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESmero Y PRONTITUD

GABINETE ODONTOLÓGICO DE R. HURTADO MORENO

CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA. Calle Ambrosio Morales número 4. CORDOBA

TRASLADO Toldos.—Cristóbal Córdoba los construye y compone. Santa María de Gracia 107.

- Almoneda. Se hace por ausentarse su dueño de toda clase de muebles y enseres de casa. Sillería 61. s4-2
Arrendamiento. Se hace de la casa número 7 calle de la Plata. En la número 49, calle del Liceo, informarán. s8-2
Venta. Se hace desde el día de los pastos para ganado lanar y yeguar de la hacienda denominada "Cañada de Almunia", en el término de Almodóvar del Río, con abundantes abrevaderos, hasta el día de San Miguel: para tratar del precio y condiciones, en la referida villa, casa de doña Soledad Rubio, ó en dicha hacienda. s8-2
Pérdida. En el paseo del Gran Capitán se ha extraviado en la noche de las casacas de San Pedro un pañuelo batista de hilo, con la inicial T. Se suplica á la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la casa-comercio de los señores Arjona y Polo, calle Claudio Marcelo, y se le gratificará. s4-2
Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas principales calle Valladolides 6 Moros 15. Y se vende un arcon grande: para tratar, Valladolides núm. 27. s4-2
Se venden en patates clase buena, á peseta la arroba. Abéjar 6. s4-2
BICICLETA poco usada se vende, plaza de Colón sin número (antes de Ja Merced), junto al parador. s6-6
VENTA Se hace de la casa calle Cardenal Gonzalez 48 (antes Carrera del Puente): tiene puerta y cuadra á la calle de Caldereros. Para tratar de su precio, Alamos 9, de 5 de la tarde en adelante. s8-8

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas. LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE. Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños. El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas. Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc. Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Escrófulas, así como el Linfatismo, la Escrefulosa y la Tuberculosis. En París, casa J. FERRÉ, Fº 102, rue Richelieu, Sº de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

INJECTION BROU Higiénica, Infalible y Preservativa La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ

Se vende trigo, habas, cebada y paja. Darán razón, Valladolides núm. 20. s4-4
En la casa de huéspedes denominada "El Angel", se necesita un cocinero ó cocinera que sepa desempeñar su obligación. s4-4
Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa calle Gutierrez de los Rios 34: se trata, con don Rafael Perez, Muñices 6, en la fábrica de sedas. s4-4
Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 10 calle Arroyo de San Lorenzo. Don Antonio Luque, plaza de la Compañía 5, informar. del precio y condiciones. s10-9
Crespo y Vallés Se vende por la cuarta parte de su valor un mostrador y estantería, propios para taberna. Bafuelos 1. s4-3

Las Personas que conocen las PILDORAS DE DENHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

FUNDICION DE BRONCE Y NIKEL DE A. Castillo y Serrano CONSTRUCCION EN toda clase de metales 5 GARCIA LOVERA 5 Antes Azonaicas CORDOBA
Arrendamiento. Desde el día se hace de un departamento independiente en la casa 111 calle de Agustín Moreno. En la misma darán razón. s6-6
En la calle Gutierrez de los Rios número 5 se confeccionan flores de todas clases y se componen las viejas, á precios arreglados: también se borda en punto de hojal y otras clases de última s4-3
Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas números 21, 23 y 25 calle de la Librería; número 22 calle Pedro Lopez, y 4 calle del Tesoro. En la número 12 calle de la Pierna darán s4-1
Arrendamiento. Se hace de un piso principal independiente, con agua de pié y todas sus oficinas completas, en la calle Duque de Fernán Núñez inmediato al Gran Capitán, se trata con su dueño, calle Encarnación 7. s4-4
Arrendamiento. Desde San Juan se arrienda la casa número 8 calle Mauriques, y número 2 plaza de San Rafael: se trata, calle Angel de Saavedra 8. s15-5

Montilla en Madrid FEDERICO ALAMO Vinos finos de Montilla y los Morales de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Dieguez, de Córdoba: de las mejores marcas de Jerez y Sanlúcar: guardientes de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid.
Arrendamiento. Se hace desde el día del piso alto de la casa calle del Huerto de San Andrés 17: tiene el piso alto seis habitaciones, comedor, cocina y aparato de gas, y se arrienda la casa número 7 calle de San Eloy, á vecindad. Darán razón, calle Horno del Duende. s4-4
Del sitio llamado "Montón de la Tierra", término de Córdoba, se ha extraviado una caballería asnal, cerrada, pelo rucio cano y hierro que se ignora: señas particulares: una cicatriz atravesada en el lomo, algo caído del mismo y un poco gacho de las orejas vive su dueño, calle Lagunilla 43, barrio de Santa Marina. s4-1
Venta. Se hace del fruto pendiente de uvas é higos chumbos de la hacienda del Maestro-escuela: para tratar, Liceo 47. s8-1
Desde el día se arrienda un granero situado en el patio de San Francisco, con el pavimento y paredes asfaltadas: darán razón, en la casa inmediata á dicho granero. s4-1
Se dan lecciones á domicilio de guitarra, bandurria y bandolinas: se enseña lo mismo flamenco que aires nacionales, por el profesor Sebastián Dieguez: pueden avisar á la calle de Gondomar, tienda de muebles, "La Valenciana", ó en la calle de Arenillas número 35. s1-1
Se venden ciento veinte almeces en la huerta de la Colesilla, pago de la Fuensanta: para tratar de su precio, en la droguería cal e Ayuntamiento 10 y 12. s4-1
Legislación penal y procedimiento sobre CONTRABANDO y FRAUDACION. Real decreto de 20 de Junio de 1894, con las disposiciones legales posteriores y jurisprudencia del Tribunal Supremo que lo completa, por don José María Ros Biosa. Última edición de Julio de este año. Forma un tomo de más de 400 páginas, y se vende á CINCO REALES en la Librería del DIARIO DE CORDOBA.